

# 塔利班宣布攻占阿第二和第三大城市

## 美英将派兵前往阿富汗撤离外交人员

阿富汗塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德13日在社交媒体上宣布,塔利班攻占了阿南部坎大哈省首府坎大哈市、西部赫拉特省首府赫拉特市和西部巴德吉斯省首府塔里市。坎大哈和赫拉特分别是阿富汗第二和第三大城市。至此,阿富汗塔利班已宣布攻占了13座省会城市。

截至目前,阿富汗政府尚未回应塔利班的说法,阿富汗和平进程多边会议12日呼吁加速达成政治和解。

美国高级官员一方面告诉阿富汗政府,将继续与阿方保持“牢固的外交和安全关系”,另一方面准备派兵进入阿富汗,以加速撤出外交人员。

### 塔利班步步逼近

按照阿富汗塔利班发言人的说法,塔利班攻占东部加兹尼省首府加兹尼市,阿第三大城市、西部赫拉特省首府赫拉特,第二大城市、南部坎大哈省首府坎大哈和赫尔曼德省首府拉什卡尔加,西部巴德吉斯省首府塔里市。塔利班迄今宣布攻占的省会城市达到14个。

加兹尼市位于喀布尔以南大约150公里,处于连接喀布尔与坎大哈的交通要道上。阿富汗内政部发言人在社交媒体承认加兹尼陷落:“敌方已经取得控制权。”

加兹尼省议会一名议员告诉美联社,省长和警察局长向塔利班投降,以求自身安全撤离。阿内政部发言人说,省长已经被安全部队逮捕。

本月6日以来,塔利班陆续宣布攻陷省会城市。塔利班同时继续进攻其他一些地区,包括北部重镇、巴尔赫省首府马扎里沙里夫。阿富汗总统阿什拉夫·加尼11日赶赴马扎里沙里夫召开安全会议,讨论如何协调政府军和地方武装力量共同抵抗塔利班。



图为8月13日在阿富汗第三大城市赫拉特街头拍摄的阿富汗塔利班武装人员。 新华社发

### 西方加速撤离

眼看塔利班攻城略地、逼近喀布尔,西方国家加速撤离人员。

美国政府12日宣布,将派遣部队进入阿富汗,协助美国使馆人员撤离。路透社援引一名消息人士的话报道,美国总统拜登12日与高级安全顾问班子讨论阿富汗局势,接受他们的建议,下令撤离使馆人员。

国务院发言人内德·普赖斯在记者会上说,美国驻阿外交使团规模将在数周内缩减至只剩“核心”人员。国防部发言人约翰·柯比宣布,3个美军步兵营共计大约3000人预定24至48小时内进驻喀布尔机场,协助使馆人员撤离。另外,第82空降师大约3500人将部署至科威特,“以防我们在喀布尔需要更多人手”。

美驻阿使馆12日再次敦促在阿美国公民立即撤离。普赖斯表示,美驻阿使馆仍在运转,美国将继续在阿开展外交工作。但一名消息人士告诉路透社,不能确定美国使馆是否会继续运转。

驻阿美军5月开始撤离阿富汗,定于8月31日结束在阿军事行动。按照计划,撤离完成后,600多名美军将留在阿富汗保卫美国使馆和外交人员,按照国防部的说法,这些人不会参加对塔利班作战。路透社援引美方官员的话报道,美国驻阿使馆现有大约1400人。

美国的盟友也在采取类似举措。英国国防大臣·华莱士12日说,将派遣大约600名军人前往喀布尔,协助英国公民撤离。

一名不愿公开身份的加拿大官员告诉美联社,加拿大将派遣特种部队士兵前往喀布尔,协助加拿大驻阿使馆人员撤离,继而关闭使馆。

### 美阿电话讨论当前局势

美军及其盟友军队开始撤离后,塔利班发动猛攻。面对阿富汗政府军在战场上的不利局面,美方坚持不改变撤军计划,仅提供规模有限的空袭支援,称阿政府军必须“为自己国家而战”。

普赖斯在记者会上说,国务卿安东尼·布林肯和国防部长劳埃德·奥斯汀当天与阿富汗总统加尼通电话,讨论阿富汗局势,通知美方人员撤离

计划。布林肯和奥斯汀强调,“美国仍然致力于与阿富汗政府保持牢固的外交和安全关系”。

按照普赖斯的说法,“这不是抛弃”,“我们向阿富汗人民传递的信息是持久的伙伴关系”。

阿富汗总统加尼2日说,阿富汗局势恶化的原因是美国等国突然决定撤军。联合国机构国际移民组织10日说,今年已有超过35.9万阿富汗人因战乱逃离家园。

路透社援引多名消息人士的话报道,美国已经直接警告塔利班,如果美国人的安全没有获得保障,塔利班将承受“后果”。美国国会众议院军事委员会主席亚当·史密斯说:“美方人员的安全永远排在第一位。”

据法新社报道,美方宣布派兵协助美国使馆人员撤离后,一张越南战争末期美军仓皇撤离时一架美军直升机停在房顶上接走人员的照片在社交媒体迅速传播。

### 国际社会促和

阿富汗局势危急,国际社会没有放弃促和努力。在卡塔尔首都多哈举行的阿富汗和平进程多边会议12日结束为期3天的会议,发表闭幕声明,对阿富汗暴力冲突和人员伤亡表示严重关切,敦促阿政府和塔利班采取措施建立互信,为达成政治和解、实现全面停火付出努力。

声明说,不会承认在阿富汗使用武力夺权上台的政府,加速阿富汗和平进程是阿政府和塔利班谈判的最紧迫和根本问题。

欧洲联盟外交与安全政策高级代表何塞普·博雷利12日发表声明,敦促塔利班立即停止进攻,恢复对话,实现全面、永久停火。他同时呼吁阿富汗政府“化解政治分歧”,与塔利班接触。

阿富汗外交部12日发表声明说,阿富汗民族和解高级委员会主席阿卜杜拉·阿卜杜拉在多哈会议上呼吁国际社会采取措施阻止塔利班攻势,强调应开启有意义的和谈以达成立即停火,实现阿富汗问题政治和解。

阿富汗塔利班驻多哈政治办事处发言人穆罕默德·纳伊姆11日在社交媒体上表示,塔利班参加会议的首要任务就是通过对话和谈判解决问题。他同时表示,和平不是单方面促成的,其他各方不能制造问题和障碍。

(综合新华社电)

### 环球快讯

## 英国发生枪击事件 致6死多伤



8月12日,警察封锁英国普利茅斯枪击事件现场附近的道路。 新华社发

据新华社电 英国西南部海滨城市普利茅斯的一个居民区12日傍晚发生枪击事件,包括嫌疑人在内的6人死亡,遇害者中有一名儿童。

警方当天18时10分左右接到报案,案发地点位于基哈姆地区一个居民区。警方到达时,发现3名男子和2名女子已因枪伤死亡,一名受伤女子被送至医院后抢救无效死亡。警方认定其中一名死亡男子是嫌疑人。

一名目击者告诉英国媒体,她听到有人喊叫,随后有多声枪响。“当时枪手踢开一座房子的门,开始随意射击”,随后,“他从房子里跑出来,边跑边继续向一些人开枪”。

案发后,大批应急人员赶到现场,出动了直升机和救护车。警方在声明中宣布,这是一起“严重事件”,不过与恐怖袭击无关,嫌疑人在警方到达案发现场前已死亡,局势在掌控中,目前不认为这起枪击还关联其他嫌疑人。

## 货轮触礁



据日本媒体12日报道,一艘巴拿马籍货轮11日在日本青森县八户港附近海域触礁后发生重油泄漏事故,救援人员已在事发地展开防油污作业。船上21名船员均已获救。

这张日本海岸警卫队提供的照片显示,8月12日,一艘货轮在日本青森县八户港附近海域船体断为两截并发生重油泄漏。 新华社发

## 洪水来袭



土耳其北部黑海沿岸地区11日遭遇暴雨并引发洪水,截至12日造成至少17人死亡、1人失踪。

图为8月12日在土耳其卡斯塔莫努省博兹库尔特拍摄的受灾区域。 新华社发

## 影院起火



8月12日,位于马耳他圣米利安斯的一家电影院大厅发生火灾,所幸没有人员伤亡。当地媒体报道称,大火可能是冰箱发生电力故障引发的。

图为消防员在火灾现场忙碌。 新华社发

## 日本新冠重症患者人数创新高



7月8日,人们戴着口罩在日本东京街头出行。 新华社发

新华社北京8月13日电 日本厚生劳动省13日说,截至12日,日本新冠重症患者人数达1478人,创疫情暴发以来最高纪录。

据日本《朝日新闻》报道,12日新冠重症患者人数比前一天增加74人至1478人,近4倍于一个月前的水平,打破5月下旬创下的1413名重症患者人数纪录。政府预计重症患者人数还会增加。日本各地重症床位均十分紧张,部分患者可能得不到必要的医疗救治。

按照日本共同通讯社说法,受制于新冠疫苗接种进展缓慢,四五十岁的感染者越来越多,而重症患者中有不少年轻人。

从地区上看,大阪府重症患者最多,达422人;东京都和神奈川县紧随其后,分别有218名和192名重症患者。

厚生劳动省将使用呼吸机、人工心肺机以及其他在重症监护室接受治疗的新冠患者定义为新冠重症患者。不过,东京都独自设立标准,仅将使用呼吸机或人工心肺机的患者列入重症。依据东京都标准,东京都12日新冠重症患者首次突破200人。

共同社数据显示,13日日本新增新冠确诊病例超过1.8万例,刷新前一天所创最高纪录。其中,东京都新增新冠确诊病例4989例,仅次于一周前单日新增确诊病例5042例的最高纪录。防疫专家用“失控”描述东京都目前疫情形势。

## 意大利12岁以上人群七成接种疫苗



7月21日,人们在意大利罗马一处新冠疫苗接种中心登记。 新华社发

新华社北京8月13日电 意大利卫生部长罗伯托·斯佩兰扎12日说,意大利12岁以上人群中超过七成已接种了至少一剂新冠疫苗。

意大利安莎通讯社援引斯佩兰扎的话报道:“今天,接种至少一剂疫苗者占比突破70%关口。这个结果令人鼓舞。”

意卫生部门2020年年底开始为医护人员接种新冠疫苗,后来逐步扩大疫苗接种人群。意大利药品监管局今年5月和7月先后批准辉瑞疫苗和莫德纳疫苗用于12岁至17岁人群。政府迄今没有批准疫苗用于年龄更低人群。

随着新冠变异病毒德尔塔毒株加速传播,意大利近来疫情形势趋紧,新冠患者住院人数增加。在西西里岛等地的医院,新冠患者床位占比上升。新冠患者床位占比是相关地区新冠传播风险从低风险升至中风险的重要参考指标之一,一旦风险等级提升,相关地区将面临更严格的防疫措施。

为防止疫情蔓延,意大利政府本月5日决定扩大绿色通行证使用范围。绿色通行证是民众进入健身房、博物馆等室内活动场所、乘坐长途公共交通工具或师生进入校园时,必须出示的一种数字或纸质证明,持有者需符合以下三种情形之一:至少接种一剂新冠疫苗;过去6个月内感染新冠病毒后康复;过去48小时内新冠病毒检测结果为阴性。